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Promovarea sănătăţii şi securităţii în IMM-uri europene 

 

 

Cuvânt înainte 

 

Atenţia acordată securităţii şi sănătăţii în muncă (SSM) nu salvează numai zilele pierdute şi 

suferinţele angajaţilor şi ale familiilor lor, ci poate fi puternic motivată şi aduce o contribuţie 

importantă la creşterea eficienţei şi productivităţii. Ea reprezintă în mod clar o parte integrantă a 

unui bun management al întreprinderilor chiar dacă este un element separat pe agenda şedinţelor 

managementului. Cu siguranţă nu este un element care poate fi lăsat deoparte dacă nu există timp şi 

bani. Aceasta a rezultat în mod clar din rapoartele proiectelor SSM din 2003-2004. 

Acesta a fost cel de-al treilea an din programul de finanţare pe trei ani al ASSM pentru promovarea 

bunelor practici, care furnizează informaţii, elaborează şi dezvoltă proiecte de instruire în securitate 

şi sănătate pentru IMM-uri. Pentru finanţare erau eligibile ÎNTREPRINDERILE şi instituţiile din 

cele 15 state membre care formau UE când s-a lansat acest program, dar de lecţii şi de rezultate 

trebuie să beneficieze toate statele membre ale uniunii lărgite. Beneficiarii acestui program au 

efectuat 40 de proiecte: 26 naţionale şi 14 transnaţionale implicând cooperare între statele partenere. 

Ca şi în anii precedenţi, securitatea în construcţii şi în industriile de prelucrare a metalelor au fost 

foarte bine reprezentate. Proiecte mai neobişnuite au fost stomatologia (în Portugalia), curăţarea 

uscată (în Franţa), coafura (Suedia şi UE) şi industria muzicii în direct (în Europa) – toate având 

domeniul lor unic de pericole precum şi altele întâlnite la majoritatea întreprinderilor. Câteva 

proiecte s-au ocupat de dificultăţile întâmpinate de lucrătorii imigranţi şi temporari, care sunt mai 

predispuşi la boli şi accidente în muncă decât colegii lor permanenţi, precum şi de problemele celor 

care îngrijesc bătrâni sau dependenţi. Alte teme de interes general au cuprins dizabilităţile, sănătatea 

femeilor şi efectele stresului asupra sănătăţii mentale. 

Proiectele au reflectat valoarea CD-ROM-urilor ca sursă de instruire şi informare multilingvă şi 

interactivă, precum şi utilizarea pe scară largă a internetului, iar abordările au variat de la crearea 

unor reţele de sprijin pentru IMM-uri până la consilierea şi îndrumarea directă şi furnizarea de 

experienţă în muncă pentru adolescenţi. Această publicaţie rezumă fiecare proiect, indicând 

contacte la adrese pe internet. Multe dintre ideile şi rezultatele acestor proiecte sunt valoroase nu 

numai pentru domeniile la care se referă. Există foarte puţine, dacă nu deloc, IMM-uri a căror 

http://osha.europa.eu/publications/reports/ag05001


calitate a muncii, înregistrare a accidentelor şi niveluri ale sănătăţii să nu poată beneficia de ideile şi 

informaţiile conţinute în aceste rapoarte.   

 

Introducere 

Bune practici în reducerea riscurilor pentru securitate şi sănătate. 

Promovarea securităţii şi sănătăţii în întreprinderile mici şi mijlocii europene (IMM): 

programul de finanţare al IMM 2003-2004 

 

Întreprinderile mici şi mijlocii (IMM) sunt cunoscute drept coloana vertebrală a economiei 

europene, angajând aproape două treimi din forţa de muncă din sectorul privat din Europa şi creând 

jumătate din locurile de muncă noi. Din nefericire, înregistrările lor privind securitatea în muncă nu 

se compară cu cele ale întreprinderilor mari. Rata accidentelor mortale în întreprinderile cu mai 

puţin de 50 de angajaţi este aproape dublul celei din companiile mari. 

Deoarece cheltuielile IMM-urilor tind să fie mai stricte şi le este mai greu să elibereze personal 

decât companiilor mari, securitatea şi sănătatea în muncă nu este prioritară. Aceasta în ciuda 

evidenţelor că realizarea unor condiţii de muncă sigure, sănătoase şi plăcute nu numai că salvează 

zile pierdute datorită bolilor şi rănirilor, dar măresc productivitatea. 

Sprijinul instituţiilor europene pentru rolul Agenţiei Europene pentru Securitate şi Sănătate în 

Muncă în acest domeniu, reflectă înţelegerea importanţei rezolvării problemei menţionate mai sus. 

La începutul anului 2003, Agenţia a lansat al treilea program de finanţare al IMM-urilor, având ca 

scop reducerea riscurilor pentru securitate şi sănătate în IMM-urile europene. Parlamentul European 

şi Comisia Europeană au alocat Agenţiei un buget de 4 milioane de euro. 

Programul 2003-2004 a furnizat cofinanţare pentru iniţiative care încurajau IMM-urile să adopte 

bune practici privind securitatea şi sănătatea în muncă. Subvenţiile pentru proiecte au fost destinate 

nevoilor specifice ale IMM-urilor într-una din următoarele trei categorii: 

 instruire legată de prevenirea accidentelor şi evitarea riscurilor pentru sănătate; 

 informări şi comunicări care promovează sănătatea şi securitatea; 

 identificarea bunelor practici eficiente care reduc pericolele pentru sănătate şi securitate. 

 

Acordarea proiectelor 

Agenţia a primit 649 cereri şi, în urma discuţiilor cu grupurile de experţi naţionali şi internaţionali, a 

selectat o listă de 40 de proiecte care să fie cofinanţate, acoperind o gamă largă de sectoare, teme, 

abordări, categorii, solicitanţi şi state membre ale UE. Acestea au arătat recunoaşterea largă a 

problemei din IMM-uri şi implicarea puternică a multor organizaţii şi companii pentru reducerea 



riscurilor pentru sănătate şi securitate. Au mai demonstrat bogăţia de ideii noi pentru elaborarea şi 

schimbul de exemple de bune practici în domeniu. 

 

 

Sprijin independent 

O evaluare independentă a programului 2003-2004 a estimat că 51 de proiecte cofinanţate au atins 

direct 80 000 de IMM-uri şi au furnizat informaţii şi recomandări indirect la alte peste 700 000 de 

întreprinderi prin internet şi prin alte căi. A conchis că 80% din aceste proiecte nu ar fi putut fi 

realizate fără finanţare din partea Agenţiei. Echipa de evaluare a remarcat că proiectele au 

demonstrat o susţinere considerabilă. Elementele cheie ale programului au cuprins concentrarea 

acestuia pe sectoarele cu risc ridicat şi pe „natura nebirocratică a procedurilor sale”. Avem 

încredere că al treilea program de finanţare va aduce o contribuţie egală în furnizarea soluţiilor 

practice la problemele de management al riscurilor în muncă în IMM-urile din Uniunea Europeană. 

 

Mai multe informaţii privind SSM 

Această publicaţie face parte din mai multe iniţiative ale Agenţiei de a comunica rezultatele acestor 

proiecte către un public larg. Veţi găsi mai multe detalii la adresa pe internet a Agenţiei 

(http://sme.osha.eu.int/). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


